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Трансформація світової системи протидії легалі
зації доходів свідчить про перехід від об’єктно
орієнтованої до ризикоорієнтованої моделі 

фінансового моніторингу. При цьому від 2 до 5% світо
вого ВВП щороку проходить процес легалізації доходів 
[5]. Такі дані вказують на існування макроекономічних і 
пруденційних ризиків, що можуть спричинити фінансо
ву нестабільність навіть у невеликій країні. У даний час 
спостерігається тяжіння легалізації доходів до окремих 

регіонів і країн, проте дані процеси призводять до пору
шення макроекономічної стабільності, зростання фінан
сових ризиків банку, незрозумілих змін попиту на гроші, 
волантильності валютних курсів і міжнародних потоків 
капіталу, порушення фінансової інфраструктури. 

Розвиток теорій оцінки обсягів і напрямків легалі
зації доходів набув інтенсивного характеру з 90х років 
ХХ століття. Необхідно зазначити, що аналізу проблем, 
які склалися в оцінці ризиків легалізації доходів, приді
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ляється увага значної кількості дослідників, серед яких 
Ф. Ваарден [10], Б. Унгер [9], Д. Уолкер [13], Дж. Хартог 
[11] та інші. 

Більшість закордонних дослідників намагалися 
оці нити обсяги доходів, які легалізуються, та їх струк
туру. У даний час існує перелік країн і територій, які, 
за оцінками міжнародних організацій, мають найбільш 
сприятливі умови для легалізації доходів, проте світо
ва фінансова криза спричинила зміну політики регу
лювання банківських операцій та валютних режимів, 
що породжує додаткові ризики входження до категорії 
країн зі сприятливими умовами для легалізації доходів 
нових країн. Однак, незважаючи на різноплановість та 
глибину проведених досліджень, проблема проведення 
аналізу привабливості України для легалізації доходів 
залишається недостатньо вивченою.

Метою дослідження є узагальнення науковоме
то дичних розробок і підходів до оцінки привабливості 
країн для легалізації доходів з метою визначення загро

зи використання України як платформи для легалізації 
доходів.

Для оцінки ступеня легкості легалізації доходів, 
отриманих злочинним шляхом, і фінансування терориз
му на рівні країни фактично методик прямого розрахун
ку за допомогою абсолютних показників не розробле
но, що зумовлено відсутністю достовірної стратегії про 
фактичні обсяги легалізації доходів і важкістю підбору 
релевантних факторів для побудови факторної моделі. 

У даний час існують дві найбільш поширені ме
тодики оцінки привабливості фінансової системи для 
легалізації доходів, розроблені Дж. Уолкером та Б. Ун
гер (табл. 1). Для підвищення ефективності оцінки 
ступеня привабливості країни для легалізації доходів  
Б. Унгер удосконалила модель Дж. Уолкера. Зокрема, по
казники частки депозитів до ВВП FD та участі країни в 
Егмонтській групі EG були впроваджені для більш чіткої 
оцінки ставлення держави до легалізації доходів, отри
маних злочинним шляхом, і фінансування тероризму.

Таблиця 1

Методики оцінки привабливості фінансової системи для легалізації доходів, розроблені Дж. Уолкером і Б. Унгер

Показник Методика Дж. Уолкера Методика Б. Унгер

Формула Attractivenss  = GDR ∙ (3 ∙ BS + GA + SWIFT – 
                                   – 3 ∙ CF – CR + 15)                                         (1)

Attractivenss  = GDR ∙ (3 ∙ BS + GA + SWIFT  
                              –  3 ∙ CF – CR – EG + 10)                       (2)

Позначення

де Attractivenss – показник привабливості фінансової системи для легалізації доходів;   
GDR –  валовий внутрішній продукт на душу населення, дол. США, що визначається в формі коефіцієнтa 
як відношення рівня ВВП на душу населення країн – основних партнерів до рівня ВВП на душу населення 
країни – об’єкта оцінки;  
BS – показник дотримання банківської таємниці, що коливається від 1 до 4 (1 – y країні відсутній закон про до-
тримання банківської таємниці, 2 – y країні існує загальне банківське право, проте відсутній спеціалізований 
закон y сфері захисту банківської таємниці; 3 – y країні надаються додаткові гарантії безпеки банківської 
таємниці, 4 – y країні ефективно функціонує закон про дотримання банківської таємниці, країна входить до 
членів FATF та організації економічного співробітництва та розвитку OECD);  
GA – показник рівня лояльності до легалізації доходів, що коливається від 0 до 4 (0 – країна має ефективну 
систему фінансового моніторингу згідно з оцінками FATF, 1 – країна є членом організацій протидії легалізації 
доходів, проте не входить до FATF, 2 – країна, що раніше не забезпечувала протидію легалізації доходів або 
була в списку країн FATF, як така, що недостатньо протидіяла легалізації доходів, отриманих злочинним шля-
хом, і фінансуванню тероризму, проте в даний час входить до FATF, 3 – країна, що раніше була у списку країн 
FATF, що недостатньо забезпечує запобігання і протидію легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом, 
4 – країна згідно з оцінками FATF знаходиться в списку країн, які недостатньо забезпечують запобігання  
і протидію легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом);  
SWIFT – показник участі країни у системі міжнародних переказів i може бути в межах 0 чи 1 (0 – якщо країна 
не є членом системи SWIFT, 1 – якщо країна є членом системи SWIFT);  
CF – показник участі країни у військових або соціально-політичних конфліктах, що коливається у межах від 
0 до 4 (0 – якщо країна не була учасником конфліктів з 1989 р., 1 – якщо країна була учасником незначного 
конфлікту, але на даний момент він урегульований, 2 – якщо країна була учасником значного конфлікту, але 
на даний момент він урегульований, 3 – якщо країна є учасником конфлікту на момент оцінки, 4 – якщо країна 
є учасником військового конфлікту на момент оцінки);  
CR – показник оцінки рівня корупції в країні за методикою Transparency International, що може коливати-
ся від 1 до 5 (1 – якщо оцінка рівня корупції коливається в межах 8 – 10 балів за методикою Transparency 
International, 2 – y межах 6 – 7 балів, 3 – y межах 4 – 5 балів, 4 – y межах 2 – 3 балів, 5 при оцінці в 1 бал)

15 – константа, що визначена Д. Уолкером емпіричним 
шляхом [12]

FD – показник частки депозитів D до ВВП, �;   
EG – показник участі країни в Егмонтській групі, 
що може бути в межах 0 чи 1 (0 – якщо країна не є 
членом Егмонтської групи, 1 – якщо країна є чле-
ном Егмонтської групи).  
10 – константа, що визначена Б. Унгер емпіричним 
шляхом [9]
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Чим вища оцінка за даними моделями, тим вищою 
є привабливість країни для легалізації доходів, отрима
них злочинним шляхом, і фінансування тероризму для 
економіки країни – бази оцінки, тобто фінансова систе
ма країни є більш привабливою для легалізації доходів. 

Для вдосконалення даних методик оцінки приваб
ливості фінансової системи для легалізації доходів Дж. 
Уолкером (3) та Б. Унгер (4) запропоновано доповнення 
їх показниками загального податкового навантажен
ня (ТТR) та інвестиційної активності (In), що дозволяє 
доповнити моделі непрямими оціночними значеннями 
адекватності податкової системи та інвестиційного клі
мату умовами фінансового моніторингу: 

(3 3 15);
Attractivenss GDP TTR In

BS GA SWIFT CF CR
   

       

    
(3)

(3 3 10),
Attractivenss GDP TTR In

BS GA SWIFT FD CF CR EG
   

         

 

(4)

де    ТТR – показник відношення загальної податкової 
ставки країни – бази до загальної податкової ставки 
країниоцінки (зворотне відношення);

In – показник відношення рівня інвестицій до ВВП 
країниоцінки до рівня інвестицій до ВВП країнибази.

Більш високий рівень захисту банківської таємниці 
забезпечує ініціаторам фінансовим операцій до
датковий захист, у тому числі щодо інформації про 

джерела походження доходів. Вищі показники оцінки 
рівня лояльності уряду до організації національної сис
теми фінансового моніторингу свідчать про існування 
проблем в організації фінансового моніторингу країни 
в минулому або сьогоденні. Усі аналізовані держави вхо
дять до групи держав, що використовують міжнародну 
систему комунікацій та міжбанківських кореспондент
ських відносин SWIFT. Наявність конфліктів у різних 
формах і за історичними ознаками визначає рівень дові
ри ініціаторів фінансових операцій, які прагнуть легалі
зувати доходи, отримані злочинним шляхом, до держав 
і відносний рівень безпеки і гарантій не втратити дані 

кошти. Високий рівень корупції в країні призводить до 
зростання транзакційних витрат у процесі легалізації 
доходів. Показник участі країни в Егмонтській групі 
було впроваджено для більш якісної оцінки координації 
діяльності окремої країни в загальній системі протидії 
легалізації доходів та фінансування тероризму. Усі ана
лізовані країни беруть участь у Егмонтській групі.

На основі аналізованих методик і впроваджених 
індикаторів податкового тиску й інвестиційної актив
ності розрахуємо привабливість України для легалізації 
доходів, отриманих злочинним шляхом.

Визначимо привабливість фінансової системи для 
легалізації доходів аналізованих країн за наведеними 
даними (табл. 2). 

Таким чином, розрахований рейтинг привабли
вості фінансової системи для легалізації доходів 
свідчить, що найбільш привабливою для легаліза

ції доходів є Австрія, Швейцарія та Нідерланди, що було 
зумовлено частково такими факторами, як високий рі
вень ВВП на душу населення, існування значного рівня 
законодавчого захисту банківської таємниці, відсутні
стю конфліктів у порівнянні з відповідними показника
ми України. Крім Нідерландів і Швейцарії, високі темпи 
зростання привабливості країни для легалізації доходів 
демонстрували також Німеччина та Польща. При цьо
му аналізований набір індикаторів привабливості фі
нансової системи для легалізації доходів не відображає 
повного набору релевантних факторів оцінки процесів 
легалізації доходів, оскільки, за даними Державної служ
би статистики України [8], значний рівень інвестиційних 
потоків України пов'язаний з Кіпром, що позиціонується 
як офшорна зона і є дуже привабливою територією для 
легалізації доходів. Оціночний рейтинг окремих країн 
може незначно коливатися щодо фактичного рівня вна
слідок окремих розбіжностей у визначенні розмірів. 

Деякі країни прагнуть створити сприятливі умови 
у сфері фінансової логістики та оподаткування для залу
чення більшого обсягу інвестицій і капіталу, проте дані 
наміри викликають також і тяжіння коштів до легалізації, 

Таблиця 2

Оцінка привабливості фінансової системи для легалізації доходів на основі моделей Дж. Уолкера та Б. Унгер, балів 

Країна
2008 р. 2009 р. 2010 р.

Модель  
Дж. Уолкера

Модель  
Б. Унгер 

Модель  
Дж. Уолкера

Модель  
Б. Унгер 

Модель  
Дж. Уолкера

Модель  
Б. Унгер 

Україна 24 23 24 19 24 19

Італія 76 74 89 69 82 62

Німеччина 97 80 113 84 107 78

Польща 55 49 65 51 65 51

Росія 33 30 36 23 36 23

Кіпр 47 56 53 59 50 48

Австрія 149 125 161 129 157 125

Великобританія 54 82 60 80 57 66

Нідерланди 113 101 129 111 126 108

Швейцарія 136 126 156 139 153 138

Джерело: авторський розрахунок на основі [1 – 7].
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тому країна має обирати баланс між бажаним обсягом за
лучених інвестицій і рівнем оцінки джерел походження 
коштів. Рівень податкового навантаження у формі загаль
ної податкової ставки опосередковано відображає прива
бливість країн для мінімізації оподаткування за рахунок 
руху капіталу. При цьому вищий рівень податкового на
вантаження збільшує транзакційні витрати ініціаторів 
фінансових операцій на процес легалізації доходів, отри
маних злочинним шляхом. У той же час країни з низьким 
рівнем податкового навантаження є дуже привабливими 
для процесу легалізації доходів, у тому числі й за рахунок 
динамічного руху приватних іноземних інвестицій.

Непрямим фактором оцінки привабливості фі
нансової системи для легалізації доходів може бути 
показник відношення інвестицій до ВВП, що в умовах 
руху капіталів з країн з більш високим рівнем оподатку
вання до країн з більш низьким рівнем оподаткування 
свідчить про вивід капіталів для мінімізації оподатку
вання, їх легалізацію в країнах з низькими податковими 
вимогами та їх повернення до базових країн у вигляді 
прямих іноземних інвестицій. Відношення інвестицій 
до ВВП вище 20% протягом кількох років з урахуванням 
факторів, наведених у формулах (3), (4), може свідчити 
як про сприятливий інвестиційний клімат у країні, так 
і про активний рух капіталів між країнами з метою ле
галізації доходів і мінімізації обсягів оподаткування. За 
наведеною динамікою показника відношення інвестицій 
до ВВП можна зробити висновок про найбільшу орієн
тацію до легалізації доходів саме на Кіпрі.

У даному випадку узагальнена оцінка привабли
вості фінансової системи для легалізації доходів буде 
мати такі значення (табл. 3). 

Отже, скоригована оцінка привабливості фінансо
вої системи для легалізації доходів дала змогу виявити 
найбільш привабливі напрямки руху коштів для легалі
зації доходів з України до Австрії, Нідерландів, Швейца
рії, Кіпру, що загалом відповідає основним напрямкам 
руху капіталів з та в Україну. Узагальнивши інтегровані 

результати моделі Б. Унгер за 10 аналізованими краї
нами, слід відзначити, що спостерігається висока при
вабливість легалізації доходів у Швейцарії, Австрії та 
Нідерландах, при цьому оцінка привабливості Кіпру не 
є підвищеною, що пояснюється неспівставністю рівнів 
ВВП на душу населення в Кіпрі та найбільш привабли
вих для легалізації доходів країн, у той же час решта ін
дикаторів вказують на необхідність включення до цього 
переліку Кіпру. Тому введення до інтегральної оцінки 
показників податкового навантаження та інтенсивно сті 
інвестиційної діяльності надасть змогу в моделі Б. Унгер 
згладити вплив рівня ВВП на душу населення на прива
бливість країни для легалізації доходів. Оцінка прива
бливості країн для легалізації доходів згідно з моделлю 
Б. Унгер, скоригована на вплив податкового наванта
ження та інвестиційної активності, вказує на найбільшу 
привабливість для легалізації групи країн: Австрії, Кі
пру, Швейцарії та Нідерландів.

ВИСНОВКИ
Аналізуючи вищевикладене, можна зробити такі 

висновки:
1. Розглянуто методики оцінки привабливості для 

легалізації доходів Дж. Уолкера та Б. Унгер, які було вдо
сконалено на основі введення показників загального 
податкового навантаження та інвестиційної активно
сті. Удосконалені методики скориговано на показники 
фізичної відстані між оцінюваними країнами, що до
зволило визначити найбільш привабливі для легалізації 
країни, зокрема Кіпр, Швейцарію, Австрію та Нідерлан
ди. За окремими показниками до даного списку також 
включено Великобританію.

2. За результатами розрахунків визначено, що в 
більшості випадків легалізація доходів проводиться в 
Україні не через торгові операції, а через операції з ка
піталом у формі введеннявиведення приватних інозем
них інвестицій, у тому числі в країни з лояльним подат
ковим і банківським законодавством.                   

Таблиця 3

Оцінка привабливості фінансової системи для легалізації доходів на основі моделей Дж. Уолкера та Б. Унгер  
з урахуванням загального податкового навантаження та інвестиційної активності країни, балів 

Країна
2008 р. 2009 р. 2010 р.

Модель  
Дж. Уолкера

Модель  
Б. Унгер 

Модель  
Дж. Уолкера

Модель  
Б. Унгер 

Модель  
Дж. Уолкера

Модель  
Б. Унгер 

Україна 24 23 24 19 24 19

Італія 44 43 79 84 71 67

Німеччина 76 39 126 78 121 62

Польща 70 36 113 72 93 58

Росія 32 22 42 22 44 26

Кіпр 113 51 307 297 165 134

Австрія 130 86 215 200 182 159

Великобританія 51 29 78 50 70 40

Нідерланди 110 55 210 131 177 101

Швейцарія 204 73 356 177 280 125

Джерело: авторський розрахунок на основі [1 – 7].
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В умовах стрімкого розвитку нових технологій ін
вестиції є найважливішим засобом забезпечення 
прогресивних структурних зрушень в економіці, 

поліпшення якісних показників діяльності на мікро, 
мезо та макрорівнях. Стабілізація та розвиток вітчиз
няної економіки значною мірою залежать від того, на
скільки ефективною є інвестиційна діяльність, в тому 

числі банківської системи. У цьому велику роль віді
грає держава, яка за допомогою інструментів грошово
кредитного регулювання може цілеспрямовано впли
вати не тільки на формування внутрішніх і приплив 
зовнішніх інвестицій, а й створювати умови для їх спря
мування в реальний сектор економіки.




